

心怀人民幸福,天河从未止步

曾经阡陌纵横的“菜篮子”,一跃成为广州的“经济担当”,地区生产总值从1986年的1.37亿元,一路狂飙增至2022年的6215.7亿元……于1985年5月24日成立的广州天河区,已发展成为全国经济高质量发展百强区第二、全国投资竞争力百强区第一,三次获评“中国最具幸福感城区”。

成如容易却艰辛,GDP连续16年位居全市第一的天河区,坚持将经济社会发展成果转化为人民群众看得见、摸得着、共成长的幸福;天河区致力打造粤港澳大湾区经济引擎、创新枢纽、开放窗口和幸福标杆,朝着新时代高质量发展典范这个目标奋楫前行。



■天河体育中心。



■天河智慧城。



■广州国际金融城。

为奋斗者而奋斗

厚植吸聚高水平产业的“金梧桐”

继广州国际金融城起步区中国人寿大厦、广发银行总部大楼双双封顶后,广东华兴银行广州分行办公大楼项目及天财大厦主体结构顺利封顶,成为天河区热火朝天推动高质量发展的生动缩影。

为创造者搭建优质平台,为实干者提供广阔舞台,天河努力为奋斗者创造梦想照进现实的机会。“聚力提升重大平台发展质效,高质量拓展发展新空间。”在2023年天河区政府工作报告中,提出坚持“亩均论英雄”,全力推动重大平台大开发大建设大发展,打造吸聚高水平产业的“金梧桐”“黑土地”。

力争全年新引进百亿级项目3个、500强企业投资项目10个、用地项目11个、重点产业项目150个……天河中央商务区有关负责人表示,以推动大平台大发展为目标,通过招优引强、扩容提质,不断做大做强楼宇经济和总部经济。

“以天河区其他区域1.5倍的资金支持软件业重点企业落户园区,每家企业三年累计最高支持1.5亿元。”天河科技园管委会有关负责人表示,全力以赴将天河智慧城建设成为推动全区高质量发展的重要动力源和增长极。

在广州6个增加值超千亿元的服务行业中,天河有5个位居全市第一。为加快推动高端专业服务业高质量发展,天河区拟出台一系列“政策礼包”,促进制造业和服务业“比翼齐飞”,实现现代服务业和战略性新兴产业“双轮驱动”。

“天河区出台的多项政策措施,不断为企业加力赋能,在减税降费、援企稳岗等方面不断释放政策红利,增添了企业的发展信心,让我们能够轻装上阵‘闯市场’。”区工商业联合会主席、北明软件董事兼总裁应华江说。

公园里的城市

打造人与自然和谐共生“天河样板”

在推进珠江新城公共绿地景观提升项目,打造14个多功能口袋公园的基础上,天河区将新建14个口袋(及社区)公园,以口

袋公园“小切口”,实现城市品质“大提升”,让百姓“推窗见绿,出门进园”,切实增强幸福感。

以珠江新城为核心,打造总绿化面积超百万平方米生态绿廊;天河公园“拆违透绿”,全长1430米的健康慢跑径成为一大亮点;占地面积28公顷的珠江花园,被授予“岭南名园奖”;家门口的社区公园、口袋公园,如雨后春笋不断涌现……经过健全完善四级公园体系,天河区成功打造“公园里的城市”。

根据2022年底印发的《广州市天河区国家生态文明建设示范区规划(2022—2035年)》,天河区将以创建国家生态文明建设示范区为引领,坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,深化生态文明体制改革,全力支持华南国家植物园建设,全面开展绿美天河行动,深入推进污染防治,以更高标准、更严要求、更实举措,努力打造人与自然和谐共生的“天河样板”。

绿色生态,不仅擦亮了天河加快推动高质量发展的鲜明“底色”,也提升了天河宜居宜业宜游幸福城市的“成色”。在高质量推进美丽天河建设的路上,天河进一步全面提高城市规划建设治理水平,让城市更富活力、更有品位、更显温度,实现城区发展能级、综合实力、环境品质大提升。

为人民谋福祉

让群众共享经济社会发展成果

5月10日,广州市天河外国语学校智慧城校区正式动工。据学校负责人介绍,新校区规划总建筑面积约12万平方米,将设置90个班,包括60个高中班、30个初中班,可提供4500个优质学位,计划2025年开始招生。

人民对美好生活的向往,是所有天河人的奋斗目标。聚焦群众最关心、最直接、最现实的切身利益问题,天河用实际行动和成效,不断增进民生福祉,提高居民生活品质——

2022年,天河优教行动圆满收官,学前教育“5085”目标提前完成,新建、扩建公办中小学、幼儿园6所,新增基础教育公办学

位超6000个;天河区成功创建广东省健康县(市、区);建成社区颐康服务站115个,养老大配餐累计服务84.1万人次,居全市首位;多措并举筹集保障性租赁住房1.5万套,帮助3057名来穗人员积分落户广州;平安广州建设考评连续8年全市第一。

日前,列入天河区2023年十件民生实事的天河区少年宫新校区开工,预计2025年交付使用,每年可提供约1.5万个学位;广东省骨科研究院(长兴院区)南院区动工,规划床位300张……坚持以人民为中心的发展思想,天河区采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,不断实现人民对美好生活的向往。

做好“文化答卷”

以文化强区建设助推高质量发展

每年端午节,天河车陂龙舟竞渡吸引游客无数。“文化最能凝聚人心。”广州市级非遗车陂“扒龙舟”传承人苏应昌说,车陂龙舟“村赛”堪称“广州第一大景”,连外国友人都来打卡,“让龙舟文化走向世界,一说到龙舟就想到天河。”

天河区在政策扶持、产业集聚、平台建设上持续发力,文化建设亮点纷呈、成果丰硕,文化产业活力奔涌,整体实力连续10年位居全市之首,交了一份亮眼的答卷——

以全省综合排名第一通过省级全域旅游示范区验收,正佳广场入选首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,“车陂龙舟景”入选第八批省级非物质文化遗产;国家文化出口基地等10个“国”字招牌,8个多层次文化产业示范园区,中国(广州)国际纪录片节、文创产业大会·天河峰会超级IP等,成为推动文化产业高质量发展的重要载体。

“以文铸魂、以文培元、以文立心、以文弘业”,天河区作为广州经济龙头、城市客厅和创新引擎,今年3月召开扎实推进文化强区建设大会,加快构建社会主义核心价值观体系、优秀传统文化传承体系、基本公共文化服务体系、现代文化产业体系,以文化强区建设促进经济社会发展,让文化“软实力”成为实现高质量跨越式发展的强大引擎,努力打造广州城市文化品牌和文化展示窗口。

数读天河

51.09 万户

2022年实现地区生产总值6215.7亿元;金融业、新一代信息技术服务业、现代商贸业、高端专业服务业、现代都市工业等五大主导产业加快发展,实现增加值4299.04亿元,增长3.7%,占GDP比重近七成。截至2023年1月,全区共有企业51.09万户,占全市企业总量的26.8%。

3588 亿元

天河中央商务区总面积20平方公里,拥有总部企业120家,商务楼宇124栋、总建筑面积超1400万平方米,聚集约2万家数字服务类企业,成为广东数字经济、服务贸易最发达的区域之一,2022年建成区实现GDP3588亿元、每平方公里GDP299亿元。

■采写:新快报记者 朱清海

■珠江新城。

